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 اختبار الثلاثي الثاني 
  في العلوم الفيزيائية


– 

.  /mol L 3CH تركیزه C مقدرا بالوحدة   COOH   تمرین (01): محلول مائي لحمض الإیثانویك 
بین حمض الایثانویك و الماء ؟أكتب معادلة التفاعل الكیمیائي المنمذج للتحول الكیمیائي الحاصل  -1                        

أنشء جدولا لتقدم التفاعل الكیمیائي السابق ؟ -2  
؟)  التفاعلنسبة تقدم (   ،C بدلالة    3H O    أوجد عبارة  - 3  

؟  
2 .

1
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CK 



 على الشكل    3 3/CH COOH CH COO   للثنائیة  aK بین أنھ یمكن كتابة عبارة ثابت الحموضة  - 4  

:و ندون النتائج في الجدول أدناه  Cللتحول من أجل تراكیز مولیة مختلفة   f نحدد قیمة  -5  
2( / ) 10C mol L   17,8  8,77  1,78  1,08  

 210f
  1,0  1,4  3,1  4,0  

11/ ( . )A C L mol   
    

 2 / 1f fB     
    

 
أكمل الجدول السابق ؟ - أ  

؟   A f B باختیار سلم رسم مناسب مثل المنحني البیاني    -ب   

؟   3 3/CH COOH CH COO   للثنائیة  aK أستنتج ثابت الحموضة    - جـ    
 

 تمرین (02): یحتوي الحلیب على حمض اللاكتیك ( حمض اللبن ) الذي تزداد كمیتھ عندما لا تحترم شروط حفظھ . و یكون الحلیب 
 .                   22,4 10 /C mol L  غیر صالح للاستھلاك إذا زاد تركیز حمض اللاكتیك فیھ عن القیمة                       

 .  AH لھا اختصارا و نرمز    3CH CHOH COOH   الصیغة الكیمیائیة لحمض اللاكتیك ھي 
.طلب الأستاذ من تلمیذین تحقیق معایرة عینة من الحلیب قصد معرفة مدى صلاحیتھ  أثناء حصة الأعمال المخبریة ،  

 تركیزه  NaOH 20aV من الحلیب و عایره بمحلول ھیدروكسید الصودیوم  mL   التجربة الأولى: أخذ التلمیذ الأول حجما  
   pH : تغیرات الـ متتبعا   25,0 10 /bC mol L     المولي 

حصل على المنحني الممثل في فتمتر ، -  pH لمزیج بواسطة ل   
. 3-الشكل   

20aV من الحلیب mL   التجربة الثانیة: أخذ التلمیذ الثاني حجما
ثم عایر المحلول  200mL ّ أصبح حجمھ   و مدده بالماء المقطر إلى أن

فلاحظ. بمحلول الصود السابق مستعملا كاشفا ملونا مناسبا الناتج   
12,9bV mL أن لون الكاشف یتغیر عند اضافة حجم من الصود قدره   

أكتب معادلة التفاعل المنمذج لعملیة المعایرة ؟-1  
ضع رسما تخطیطیا للتجربة الأولى ؟ -2  
لماذا أضاف التلمیذ الماء في التجربة الثانیة ؟ ھل یؤثر ذلك على  -3  

نقطة التكافؤ ؟     
عین التركیز المولي لحمض اللاكتیك في الحلیب المعایر في كل تجربة ؟ -4  

ماذا تستنتج عن مدى صلاحیة  الحلیب المعایر للاستھلاك ؟     
برأیك أي تجربة أكثر دقة ؟ -5  

 
 
 
 

1-ص أقلب  الصفحة     

3- الشكل  



 

 
 



2014 -  2013: السنة الدراسیة   تصحيح اختبار الثلاثي  الثاني  
 في العلوم الفيزيائية

ت ر 3: القسم   

 الاجابة التنقیط
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 تمرین (01): ( 6.5 نقاط )
                    1- كتابة معادلة التفاعل :

       3 2 3 3l l aq aqCH COOH H O CH COO H O     
 2- جدول التقدم :

    
 معادلة التحول

       3 2 3 3l l aq aqCH COOH H O CH COO H O     

  التقدم  الحالة
0x ابتدائیة   

0n  
 0 0  بوفرة

x انتقالیة  
0n x  

x  بوفرة  x  

 نھائیة
fx  0 fn x  

  بوفرة
fx  fx  

 
 3- عبارة تركیز شوارد الھیدرونیوم بدلالة التركیز ونسبة التقدم :
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 4- كتابة عبارة ثابت الحموضة :
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            

 

:اكمال الجدول / أ -5  
2( / ) 10C mol L 

 
17,8  8,77  1,78  1,08  

 210   1,0  1,4  3,1  4,0  
11/ ( . )A C L mol 

 
5,6  11,4  56,2  92,6  

 2 / 1f fB     41,00 10  
41,98 10  

49,91 10  
415,36 10  

:اختیار سلم الرسم / 1-ب -5  
    ) Bمحور ( على محور الفواصل  -               

3-ص    



 الاجابة التنقیط
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01 

 
41 1,00 10cm    

) :  Aمحور ( على محور التراتیب  -  
11 10 .molcm L   

 
)         (أنظر الشكل -4 )  )A f B  5- ب-2 / تمثیل المنحني البیاني : 

 5- جـ / استنتاج ثابت الحموضة بیانیا :
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 تمرین (02): ( 5.5نقاط )
                    1- كتابة معادلة تفاعل المعایرة :

       3 3 2l aq aq lCH CHOH COOH OH CH CHOH COO H O         
pH متریة :  2- رسم تخطیطي للمعایرة الـ

 
.المحلول) تخفیف (أضاف التلمیذ الماء في التجربة الثانیة لتمدید / أ -3  
.لایؤثر ذلك على نقطة التكافؤ لأن تركیز حمض اللاكتیك في الحلیب ضعیف أصلا / ب -3  

 4 – أ/تعیین التركیز المولي لحمض اللاكتیك في الحلیب في التجربة الأولى :

 2 2
5.10 12.. . 3,00.10 /

20
b bE

a a b bE a
a

C VC V C V C mol L
V





      

 
 4- ب/ تعیین التركیز المولي لحمض اللاكتیك في الحلیب في التجربة الثانیة :

 2 2
5.10 12.9.. . 3,22.10 /

20
b bE

a a b bE a
a

C VC V C V C mol L
V





      

22, 4 10 /aC mol L    : ّ  4- جـ/ الحلیب المعایر  غیر صالح للاستھلاك لأن
التجربة الأولى أكثر دقة لأن نقطة التعدیل في ھذه التجربة تكون محددة بدقة خلافا للتجربة الثانیة التي تكون فیھا برأي -5  

الكاشف الملوننقطة التعدیل متعلقة بالكاشف الملون المستعمل في ھذه المعایرة فدقة المعایرة في ھذه الحالة تتعلق باختیار      
.المناسب لعملیة المعایرة     

 
4-ص    

مدرجة تحتوي سحاحة 
دعلى محلول الصو  

 بیشر یحتوي على الحلیب 

 مخلاط مغناطیسي 

متر -  pH  ـ  مسبار ال  

متر - pH مقیاس الـ   



 الاجابة التنقیط
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 تمرین (03): (  8 نقاط )
                    1- أ/ العبارة الحرفیة لثابت الزمن :

L
r R

 
  

 1- ب/ برھنة أن ثابت الزمن متجانس مع الزمن :

    
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 
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 

 
   

t

u t L u t I
L t

I R I u
       

 1- جـ / ایجاد قیمة ثابت الزمن بیانیا :
0,06s   

: L  2- ایجاد قیمة الذاتیة 

   0,06 11,8 12 1,428 1, 43L R r H       
 3- ایجاد المعادلة التفاضلیة : بتطبیق قانون جمع التوترات 

   

. .

. .

AB BC AC
diu u u r i L R i E
dt

di dir i R i L E R r i L E
dt dt

       
 

      
 

: Lبقسمة طرفي المعادلة على   
  01 .
R r Idi E dii i

dt L L dt  


      

  بطرف ثاني   و ھي معادلة تفاضلیة من الدرجة الأولى
 

 4- أ/ عبارة شدة التیار :
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 4- ب/ التحقق من حل المعادلة التفاضلیة :
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 
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5-ص    



 الاجابة التنقیط
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 5- أ/ ایجاد عبارة شدة التیار في النظام الدائم :

0
EI

R r


  

 5- ب/ ایجاد قیمة شدة التیار في النظام الدائم :

0
6,1 0,256 256

12 11,8
I A mA  

  

 5- جـ / نعم یمكن اعتبارھا متفقة مع القیمة التجریبیة :

0 0,250 250ExpI A mA   
.في حدود الأخطاء المرتكبة في القیاسات الفیزیائیة   

:  0I t بدلالة    6- أ/ عبارة شدة التیار في اللحظة 

   

 

1 0
0 0 0

0 0

1 1

11 0,63

Ii I e I e I
e

i I I
e


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

  
      

 
    
 

 

: t   6- ب/ ایجاد قیمة شدة التیار في اللحظة
 

  00,63 0,63 0,256 0,161 161i I A mA       
.یمكن اعتبارھا تتفق مع القیمة التجریبیة في حدود الأخطاء المرتكبة  في القیاسات الفیزیائیة / جـ  -6  

 

 
6 -ص     

4-الشكل   


